

2021年11月15日 责任编辑 晁会芹 校对 田成 组版 张淑红

4



单县郭村镇吴三庙行政村：

香飘振兴路 全村共致富

11月8日，记者到单县郭村镇吴三庙行政村采访，还未进村，一股股浓郁的檀香迎面扑来，循着香味，记者来到了村干部吴道征家，一幅生产包装香的忙碌景象映入眼帘……

“俺们村家家制香、人人包装，因制香而闻名全国。俺今年的销售额已达100多万元，净赚30万元。机器一年四季不停，这一条生产线雇了6个人还是忙不过来。”吴道征说。

近年来，吴三庙村搭上了电商快车，依托阿里巴巴、天猫、快手抖音、国际跨境电商等网络平台，把产品推向了全国乃至海外市场，年销售额达1.2亿元。

该村党支部书记吴玉东向记者介绍，他们村是传统的制香专业村，至今已有160多年的历史，制作技艺传承了十九代，还入选了市级非物质文化遗产项目。全村正是依靠这一祖传制香工艺早早实现了脱贫致富，走上了“香”村振兴之路。

时光追溯至1995年，在全国打工潮影响下，吴三庙村的制香工艺面临失传，当时已是村干部的吴玉东，不舍祖传手艺

失传，便和妻子一起创办了盛源香业有限公司，带着村里上了年纪的村民一起淘金。

吴玉东说，他们最早是手工作坊，不但产量低、质量差，而且市场空间小，利润更是低得可怜。但他和妻子还是咬牙坚持了下来，并通过多年的经验摸索，琢磨出了制香的机械，让产量空前提高。

转眼到了2003年，互联网开始普及，吴玉东第一次利用百度推广，把村里的香产品挂上了网，从此来自全国各地的订单逐渐多了起来，产品也开始供不应求。“截至目前，我们规模化生产的香产品有天香、养生香、天然香薰、天然中药香薰、天然檀香、天然沉香等十几个种类，就是客户提前预定定金，也要一个月后才能发货！”吴玉东说。

“我们以招生产加盟商的方式号召全村村民参与进来，然后统一盛源品牌和引进原材料，进行生产、包装和销售。村里第一批以家庭作坊式加盟的村民就有20多家，最多时达300多家。”吴玉东说。

在郭村镇，像吴道征一样的生产加盟

商有很多，但更多的还是从事晾晒、包装等工作的村民。随着订单越来越多，用工量也越来越大，特别是产品包装方面，已经辐射到周边十几里外的乡镇，从业人员达2000多人。

“没事时就到厂里拉些散香回去包装，这活累不着，晚上看电视的空就把活干了，既不耽误其他事，还能挣钱，我和老伴儿一天能挣100多元呢！”距离该村十几里的张斯楼村72岁村民张德学兴奋地说。

近年来，为了实现效益最大化，拉长产业链，吴玉东带领全村调整种植结构，成立专业种植合作社，流转土地，种植艾草、菊花、木香、川芎等中药香的原材料，以及芦笋、苔菜等经济作物，村民以土地入股，所得利润五五分成。

“制香是我们村乡村振兴的产业。下一步，我们计划引进原材料加工设备，实现部分原材料的自给自足，继续把这一产业做大做强，带动更多人发家致富。”吴玉东说。

文/图 记者 时苏建



创城进行时



增设“隔离栏”杜绝占道停车

11月12日，为方便辖区居民进出，规范停车秩序，牡丹区南城街道办事处堤口社区党支部组织工作人员为辖区南平小区外围道路一侧安装隔离栏，对占道经营、乱停车辆的在场群众进行教育引导，讲解相关法律法规，让群众主动规范停车，营造良好的创城氛围。

记者 李若生 摄



全民健身丰富群众生活

近日，在郓城县唐庙镇的盛世广场上，伴随着动感的音乐节拍，男女老少舞动手脚、活力满满，呈现出一番热闹非凡的景象。这是由唐庙镇举行的新时代文明实践活动之一，邀请县文化馆老师对32个行政村的广场舞领队进行集中动作教学，然后在各村由领队对群众示范普及，旨在推动全民健身，丰富群众文化生活。据悉，唐庙镇政府向来重视充实群众业余生活，以多姿多彩的文娱健身活动为引领，推动群众身心健康，提高群众的幸福感和获得感。

记者 刘辉 摄



集中整治车辆乱停乱放行为

近日，菏泽高新区交警大队对辖区重点路段“违法占道、乱停乱放”车辆进行集中整治。行动中，交警对道路两侧违规停靠的机动车辆和非机动车进行整治处理，对车辆驾驶员在场的，及时进行劝离并对其进行批评教育，使驾驶人充分认识到交通违法行为的危害性和遵守交通违法行为的重要性，切实提高驾驶员遵纪守法意识，树立自觉遵守交通规则的理念。

记者 全志华 摄

做好能源保供，提升百姓“温暖指数”

立冬已过，寒潮来袭，北方多地降暴雪，能源保供进一步引发关注。保障能源特别是民生用能供应不仅事关经济平稳运行，更关系千家万户生产生活。家里暖气足不足、炕头暖不暖，衡量的是能源保供工作质量，影响的是百姓“温暖指数”。

今年以来，国际市场能源价格大幅上涨，国内电力、煤炭供需持续偏紧。近段时间以来，各级相关部门采取有力措施保证能源供应特别是民生用能，能源供需紧张形势有所缓解，全国煤炭产量和市场供应量持续增加，电厂和港口存煤加快提升，为能源安全保供和人民群众温暖过冬奠定良好基础。

不过，尽管从目前来看能源供需形势总体稳定，但保供之弦不能放

松。据预测，今年冬季北方等地区气温较常年同期偏低，甚至容易出现极端天气，加上人民生活水平不断提高，冬季高峰期取暖用电用气需求不断攀升，加大了调峰保供的难度。

越是困难的时候越要保障民生。坚持民生优先是衡量能源保供工作质量的重要标尺。对于各地来说，要充分做好应对极端天气等不确定因素影响的准备，确保民生用能在资源上得到充分保障，在价格上能够保持稳定。

保障群众温暖过冬既是一项民生任务，更是一项幸福工程。各地应坚持宜煤则煤、宜电则电、宜气则气，坚守民生用能保供底线，坚决避免压限居民用能的情况发生。各地和相关企业要严格执行居民用气价格政策，保

持取暖等民用气价格基本稳定，让人民群众用得上、用得起。

对可能出现资源偏紧的北方部分

地区，要及时调度资源，确保发电供热

用能特别是东北地区冬季用煤用电用

气，兜底保障取暖需要，确保百姓温暖

过冬，切实提升百姓“温暖指数”。

目前，我国居民用电量占全部用

电量的15%左右，民生用气占全部用

气的比例不到50%，我们完全有底气

有能力做好民生用气全额保

障。

樊曦



城乡公交一体化让老百姓得实惠

本报讯（记者 孔博）近日，家住巨野县太平镇的李春花提着一大袋子新收的花生，坐上211路新能源公交车，到县城看孙子。“以前路上跑的都是个体车，去县城要花10多元钱，时间没个准儿不说，路上司机还经常抢道，有时候车开得像‘飞’一样，晃荡得俺下了车半天还晕头转向的。现在有了这公交车，一趟才收3元钱，按点来回，坐着既舒服又稳当，直接到俺孩子家门口，以前随时来不来了一趟，现在随时能来，可方便了。”李春花开心地说。

为了积极配套实施“智慧交通”建设，城乡公交还开通了公交App和微信公众号，让群众足不出户便能了解车辆运行情况，在所有站点张贴线路示意图和车辆到站时间表，让乘客能及时乘车，实现了由“人等车”到“人车相约”的转型；在公交车上安装了智能刷卡机，开通微信支付、支付宝等功能，票价由原来的10-20元不等，降到现在的2元、3元，群众出行更加便捷实惠，优选公交成为出行习惯，群众出行满意度、幸福感及获得感明显提升。安装了视频监控系统，全方位实时监督驾驶员的服务行为，确保安全驾驶，同时约束乘客文明乘车，养成良好习惯，在潜移默化中推动社会风气的进步。

今年65岁的王长兴以前总是为周末接送在县城上学的孙子发愁：“人老了腿脚不利索，骑个电动三轮车不安全，有好几次跟人家发生了剐蹭，遇上刮风下雨还得儿子或者儿媳请假开车去接。”自开通了新能源公交车，公交公司针对乡镇走读学生开通了“定制公交”，实行点对点服务，让每个学生平安到家，消除了家长的后顾之忧。

“城乡公交一体化较好地解决了群众出行‘最后一公里’问题，对加快城乡融合发展和乡村振兴起到了极大的促进作用。下一步，我们将继续在优化公交线路、增加发车频次、提升驾驶人员服务水平等方面下功夫，切实提高群众的满意度、幸福感。”谈起今后发展，巨野县麟州公交运输有限公司负责人信心百倍。